

優生態強治理興產業 繪就綠水青山新畫卷

梅州生態文明建設取得新成效



蕉嶺縣新鋪鎮的鄉村美景。

(高訊 摄)

生態是梅州最大的優勢。一直以來，我市以習近平生態文明思想為指導，牢固樹立和積極踐行綠水青山就是金山銀山理念，持之以恒打好污染防治攻堅戰，堅持山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，協同推進減污降碳，以高水平保護推動高質量發展，讓綠色成為梅州高質量發展的鮮明底色。

環境質量穩提升 藍天白雲成“常客”

在梅江區，周溪河曾被認定為黑臭水體，市民經過河流要捂鼻而過，經過綜合整治，周溪河呈現出河暢、水清、岸綠、景美的生態美，迎來休閒散步的市民；在梅縣區，昔日臟亂差的石扇鎮巴莊村流域也發生翻天覆地的變化，治理後的水環境顯著改

善，河岸的紅杉樹林鬱鬱蔥蔥，水土流失得到有效控制，村容村貌煥然一新。

我市持續深入打好藍天、碧水、淨土保衛戰，主要生態環境指標連續多年位居全省前列。記者從市生態環境局獲悉，今年1月至7月，梅州市地表水省考以上斷面水質優良率為93.75%，與潮州市交界的韓江赤鳳斷面水質穩定達到Ⅱ類標準，無劣V類水體斷面；縣級及以上城市集中式飲用水水源地水質均保持在Ⅲ類及以上，達標率100%；縣級城市建成區黑臭水體消除比例達100%，全市水環境質量穩中向好。

這個夏天，藍天白雲、雨後彩虹頻頻“刷屏”梅州市民的“朋友圈”，市民在綠意盎然、空氣清新的環境裏生活，幸福指數

不斷攀升。據初步統計，今年1月至7月，梅州城區環境空氣質量達標準（AQI）為99.5%，暫列全省第一；PM2.5平均濃度為20微克/立方米。梅州城區和各縣（市、區）六項主要污染物指標均符合國家二級標準。

生態修復成效顯 昔日礦山坡“綠衣”

鐵山嶂廢棄礦區生態綜合治理修復工程（興寧部分），是梅州市山水項目的重點示範項目之一，經過一年多的治理修復，目前工程總體進度已完成76%，進入百日攻堅階段。在削坡減載、修復溝谷、土壤治理等措施推動下，露天開采已有50年的礦山逐漸復綠，在陽光下重新煥發生機，待今年底項目竣工後，下游村民將迎來更安全、舒適的生活環境。

自2021年成功申報廣東南嶺山區韓江中上游山水林田湖草沙一體化保護和修復工程項目（簡稱“梅州市山水項目”）以來，我市圍繞5個修復單元，扎實推進“修山理水、營林調田、控污保湖、生態修復”等17項工作，穩步推進84個具體子項目。“為避免出現‘攤大餅’‘撒胡椒面’等問題，我市突出重點示範，選了鐵山嶂廢棄礦區生態綜合治理修復工程、五華縣華城鎮山水林田湖草沙一體化保護和修復項目、蕉嶺縣新鋪鎮全城土地綜合整治試點項目、豐順縣榕江北河水環境綜合治理工程作為全市的4個重點示範項目來推進，努力形成可借鑒、可復制、可推廣的‘梅州經驗’。”市山水辦相關負責人說。

截至目前，梅州市山水項目的其中6個具體子項目已完工並驗收，72個正在施工，2023年度新增6個對標績效目標項目已完成前期工作，準備施工，全市生態修復治理工作取得階段性成果，一幅人與自然和諧共生的美麗畫卷正徐徐展開。

綠色產業前景廣 發展底色更“靚麗”

依托生態資源稟賦，我市各地積極探索綠水青山轉化為金山銀山的新途徑，形成一系列有益探索。

蕉嶺縣素有“粵東竹海”之稱，全縣共有15萬畝竹山。為了讓“竹山”變“金山”，近年來，蕉嶺縣積極謀劃“兩核一區”，即以皇佑筆林場、竹海公園兩大新型毛竹產業發展基地為核心，在廣東（梅州）大健康高科技產業園創建毛竹產業示範園區。“目前，公司正大力發展竹制品深加工，項目一期工程的普竹板和竹炭生產線已正式投產，還有4條生產線力爭今年投產。兩期項目共16條生產線全部投產後，年產值可達6億元，為縣域帶來良好的經濟、生態和社會效益。”廣東健態實業有限公司負責人嚴蘭明說，當下，蕉嶺毛竹資源正加快轉化為產業發展優勢，必將引領群衆走出一條效益高、生態美、可持續的綠色致富路。

時下正是水飲銷售旺季，位於五華縣郭田鎮的百歲山（梅州）飲料有限公司生產基地，兩條生產線24小時不停運轉，吹瓶、灌裝、貼標等程序一氣呵成，基地每天生產礦泉水約12萬箱，主要銷往上海、福建、粵東等地。今年上半年，該公司生產總值接近9000萬元，無可厚非的是，優質水資源已成爲五華縣經濟發展的新優勢之一。

白鷺湖上飛、魚兒水中游、綠色產業興，這是梅州良好生態環境的生動注腳。讓我們共同行動起來，做綠水青山就是金山銀山理念的積極傳播者和模範踐行者，使梅州的天更藍、山更綠、水更清，客都大地更加多姿多彩。

（本報記者江嬪吳麗伶賴鋒楊喬穎通訊員梅環宣梅自宣）

新版客家山歌音樂劇《林風眠》連演三場好評如潮

“縹渺孤鴻無所依，風絲雲片東或西，此身不知何方去，求索一生離復離……”8月10日、11日、12日，新版客家山歌音樂劇《林風眠》在梅城亮勝客家藝術中心連續公演三晚，場場觀眾爆滿，引起熱烈反響，收獲好評如潮。

新版客家山歌音樂劇《林風眠》以靈動的藝術樣式，演繹林風眠從幼年、青年、中年、老年不同生命階段的人生遭遇，形象地展現了林風眠的藝術抱負、家國情懷和聖潔的精神世界。每場演出曲目終了，臺下掌聲都經久不息。

林風眠是中國現代美術教育的重要奠基人之一，是中國現代繪畫史上的一代宗師，中國美術學院的創始人。他從梅州閩公嶺村走向世界，開創了“中西融合”的藝術道路。

新版客家山歌音樂劇《林風眠》是在本土藝術土壤上進行探索的新戲，是對林風眠藝術摸索精神的繼承，是現代審美意識在舞臺實踐的大膽嘗試。2020年11月，為紀念林

風眠誕辰120周年，該劇登上舞臺首演，當時便得到美術界人士、業內專家和觀眾的一致好評。在此後的近三年時間裏，經過進一步徵詢專家意見和觀眾反饋，主創團隊不斷對該劇進行打磨提升。

從劇情到舞臺呈現，從人物性格到演員表現，再到音樂氣氛營造，都引發衆多觀眾熱烈探討。“劇情比2020年版更緊湊，音樂也很好聽。”觀眾林允能說，從以往反映客家傳統和人性闪光點的《等郎妹》，到呈現近代歷史事件和客家兒郎血脉擔當的《血色三河》，再到如今致敬具有世界影響力人物和表達孜孜以求藝術理想的新版客家山歌音樂劇《林風眠》，他一次次看到了梅州客家山歌劇的突破和進步。劇中人物更加真實，藝術表現手法更加多樣，尤其是新版《林風眠》劇中的山歌唱腔，靈動大氣，感染力強，給了他難忘的視聽感受。

新版客家山歌音樂劇《林風眠》總導演李建生表示，新版劇目打破傳統客家山歌劇的樣式，以客家山歌為母體，加入西方音樂

劇元素，高度契合了林風眠先生一生追求的“中西融合”的藝術追求，更貼近新生代觀眾審美需求，是對客家山歌劇樣式多元發展的一次有效嘗試。

梅州市客家山歌傳承保護中心主任王焱



新版客家山歌音樂劇《林風眠》連續三晚在梅城亮勝客家藝術中心公演。（連志城攝）

我市持續加強地理標志運用賦能特色產業高質量發展

2022年11月，全省首個地市知識產權保護中心分中心——廣東省知識產權保護中心（梅州）分中心揭牌成立，全市專利、商標、地理標志等知識產權行政保護力度進一步加大；2023年8月10日，由省市場監管會主辦的地理標志助力“百縣千鎮萬村高質量發展工程”諮詢研討會在梅州召開，專家學者齊聚一堂，為加強地理標志運用賦能鄉村振興出謀策……

創優服務效能

讓地域特色產業有“名”

商標富農，地理標志興業。地理標志作為重要的知識產權，是促進地方特色產業和經濟發展的有效載體，也是推進鄉村振興的有力支撑。

近年來，我市地理標志培育成果增量明顯，“土特產”紛紛變身經濟發展“金名片”。目前，我市共擁有“梅州金柚”“西岩烏龍茶”“大埔青花瓷”“八鄉山番薯”等13個國家地理標志保護產品，其中“梅州金柚”列入中歐互認互保產品，同時我市還有“梅縣金柚”“大埔青花瓷”“興寧茶油”“興寧單叢茶”“梅塘楊桃”等8個地理

標志證明商標。此外，“留隍枇杷”“蕉嶺金桔”等2個地理標志證明商標註冊工作正穩步推進中。

“我們以‘柚果’‘茶葉’等優勢產業爲依托，推動各縣（市、區）地域特色經濟爲帶動，組織各縣（市、區）深入挖掘優勢地理標志，摸排轄區優勢地理標志數量、品種、規模發展情況等，引導各相關產業協會、團體組織和單位參與地理標志申報，全

面推動地理標志培育壯大特色產業，創新思路推進地理標志產品培育發展基地建設，提升了全市現有地理標志品牌的知名度和美譽度。”市市場監管局相關負責人告訴記者，在助力產業發展規模提升和鄉村振興方面，該局還深入實施地理標志運用促進工程項目，建立“地理標志+企業+電商”合作模式，與梅州日報社開展地理標志助力鄉村振興——國家地理標志保護產品“梅州金柚”“蕉嶺綠茶”直播帶貨活動，與京東共同搭建梅州地理標志館推廣銷售我市地理標志產品，組織企業現場參展，多措並舉提升我市地理標志產品的知名度和美譽度。

如今，圍繞全市13個國家地理標志保護

產品和8個地理標志證明商標產品，市市場監管局還建立了以“地理標志+企業+基地+農戶”“龍頭企業”等多種形式的利益聯結機制，探索推廣地理標志公司化、一體化運營管理模式，促進地理標志發展壯大，帶動農民增收致富。

構建標準體系

讓地理標志運用有“規”

祇有興品牌才能強發展。近年來，我市積極構建地理標志保護產品標準體系，大力推廣“梅州金柚”區域化布局、規模化擴張、產業化運作、標準化生產、品牌化營銷和一二三產業融合的發展路徑，以標準促規範，以品牌強運用，通過典型引路、示範引領，推動地理標志發展。

2019年以來，市市場監管局推動我市現有的13個國家地理標志保護產品制定了梅州市地理標志保護產品地方標準。“我們還通過大力推進專用標志使用核準改革，目前已成爲全省10個地理標志產品專用標志使用核準改革試點市之一。這也爲我市地理標志規範運用增加了資源、提供了平臺。”市市場監管局相關負責人介紹說，目前我市原使用

地理標志標識的30家企業全部完成了換標，有14家企業新獲批使用地理標志專用標志。

地理標志運用有了標準，品牌培育也取得了更加豐碩的成果。至2022年底，全市商標註冊量6379件，商標有效註冊量達52562件，同比增長11.27%。“下一步，我市將繼續開展商標品牌培育指導站創建工作，並通過一系列地理標志保護專項行動，進一步增強公衆對地理標志的認識，提高維權意識，淨化市場環境。”市市場監管局相關負責人說。（本報記者林婉萍通訊員梅市宣）



（梅州僑聯供稿）